Nedávno som bol na konferencii v českom Senáte „15 rokov po - komunisti opäť v útoku?“ Ak by sa podobná konferencia konala na Slovensku, v názve „Komunisti opäť v útoku“ by som cítil ťažké pokrytectvo, pretože nie komunisti, ale my ostatní tu už roky vládneme, a sme teda zodpovední za dnešný stav tejto krajiny.

Aký je teda stav Slovenska 15 rokov po?

Bežia reformy, sme v NATO, rastie súkromný sektor, naše slobody sú garantovaná ústavou, mestá sú farebnejšie, ľudia sa predsa len viac usmievajú. A už určite nie sme dierou Európy. Toto sme predsa chceli, o toto sme 15 rokov zápasili, nie? Víťazstvo je definitívne naše, Fedor, no nie?

Podaril sa teda November 1989?

Možno, ale ja sa neviem zbaviť dojmu, že čosi podstatné tomu ešte chýba. A to čosi je vážne, natoľko vážne, že napriek všetkým pozitívam nedokážem povedať, že November 1989 sa naplnil.

Milan Šimečka v sobotu napísal, že náš hlavný dnešný problém je strach a korupcia. A do istej miery má pravdu. Ale obávam sa, že celá pravda je oveľa škaredšia.

Podľa mňa nie je hlavným problémom dnešného Slovenska strach a korupcia, ale nepoctivosť. A teraz nemyslím na nepoctivosť komunistov, HZDS či Smeru. Myslím najmä na nepoctivosť tých ľudí, ktorí tu už 15 rokov ovplyvňujú verejnú mienku, teda tých, čo tu píšu, diskutujú a uvažujú.

Ľudia z elity, ktorí dnes nariekajú, že ani tento predseda vlády nekoná čestne, pred pár rokmi posielali iných ľudí preč z politiky iba preto, že hovorili o Dzurindovi už vtedy to isté. Keby ste si prečítali tlač spred pár rokov, občas by bolo ten pocit až úsmevný. Mimochodom – aj v tomto sa príbeh Fedora a Petra podobajú. Fedor Gál ukázal v roku 1991 na Mečiarove praktiky, a musel odísť. O pár rokov ukazovali hrdo na to isté tí, ktorí Fedorovi v tom roku 1991, keď sa ešte dalo niečo zachrániť, nevedeli prísť na meno. Peter Zajac ukazoval už v roku 1998, že Dzurinda porušuje dohody, a bol vysmiaty. Dnes to isté hovoria s pocitom objavu tí, ktorí vtedy Petra vykazovali do role kantora, nehodiaceho sa do reálnej politiky. A pritom vtedy, a nie teraz, sa ešte dalo s povahou dzurindovskej politiky niečo urobiť.

Nechcem teraz hodnotiť, či je táto nepoctivosť elity spôsobená jej poddajnosťou voči moci, výhodami z toho plynúcimi alebo len strachom z Mečiara. A je to napokon jedno. Chcem povedať len to, že táto nepoctivosť sa už rozmohla do zničujúcich rozmerov.

Poviem len dva príklady z týchto dní.

Milan Kňažko v prvom dialógu pred 15 rokmi povedal, že novinári majú písať pravdu. Dnes však pokojne vraví, že politika nie je a ani nemôže byť o pravdivých slovách...

O tomto nebol November 1989.

Druhý príklad: Poburovalo nás, keď vyšetrovanie únosu riešila mečiarovská koalícia, a nie vyšetrovatelia. Dnes sa polovica koalície pokojne pýta tej druhej, prečo sa čosi vyšetruje. Čosi pre koalíciu nepríjemné. 

Ani o tomto nebol November 1989.

A tu som pri Petrovi Zajacovi a Fedorovi Gálovi. November 1989 pre mňa navždy ostane spojený s ľuďmi, ako sú oni dvaja. Nie akými kedysi boli, ale akými celý ten čas ostali. Lebo nech sa to našej elite páči alebo nie, nie ona, ale Peter a Fedor ostali celých tých 15 rokov poctiví. Obávam sa, že spomedzi pôvodných liberálov boli takmer jediní. 

Tak som ich zažil, a bol to dobrý zážitok. Možno toto ich správanie niektorí považujú za ich nepraktickosť, ktorá ich musela vytlačiť z politiky, ja si ale naopak myslím, že podobná poctivosť je praktická, dokonca najpraktickejšia cesta k riešeniu dnešného stavu Slovenska.

Peter a Fedor, bolo mi potešením sledovať, ako počas niekoľkých mesiacov vzniká táto vaša kniha. Ale bolo mojím životným zážitkom sledovať, ako ste počas oných 15 rokov neuhli. O tomto bol pre mňa November 1989. 

Silnými slovami treba šetriť. Dnes urobím výnimku - vďaka ľuďom ako ste vy dvaja sa mi tu ľahšie žilo.

Štefan Hríb, šéfredaktor, Týždeň

