ALIANCIA FAIR-PLAY                                      TRANSPARENCY INTERNATIONAL SR                

OBČAN A DEMOKRACIA                    KONZERVATÍVNY INŠTITÚT M.R.ŠTEFÁNIKA

Vážená pani poslankyňa,
vážený pán poslanec,

na nasledujúcej schôdzi Národnej rady SR bude v druhom čítaní prerokovaný vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 211/2000 Z. z. o slobodnom prístupe k informáciám a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Radi by sme Vás informovali o tom, že spomínaná novela podľa nášho názoru zásadne prispeje k zvýšeniu transparentnosti, ku skvalitneniu verejnej kontroly a uplatňovania práva na informácie, ktoré zaručuje najmä čl. 26 Ústavy SR ako aj viaceré medzinárodné pakty a dohovory, ktorými je Slovenská republika viazaná. Novelu v predloženom znení plne podporujeme. Jej znenie v žiadnom prípade neumožní zverejnenie platov radových zamestnancov. 
Novela síce umožňuje zverejniť „...mzdu, plat alebo platové pomery a ďalšie finančné náležitosti priznané za výkon funkcie alebo za výkon pracovnej činnosti, ak sú uhrádzané zo štátneho rozpočtu alebo iného verejného rozpočtu...“ ale u presne vymenovanej skupiny osôb, pričom ide najmä o vedúcich funkcionárov a pracovníkov orgánov verejnej moci
. Sprístupňovanie týchto informácií, ktoré je nesporne vo verejnom záujme, bolo totiž v minulosti kvôli nedostatkom v právnej úprave problematické.

Aj napriek tomu, že ZMOS podporuje listom svojho predsedu Michala Sýkoru  „zavedenie povinnosti zverejňovať platy jasne definovaného a odôvodneného okruhu ľudí“, a dokonca v ňom navrhuje ďalší okruh osôb presahujúci rámec novely, jeho konečné odporúčanie pre hlasovanie je negatívne. ZMOS podľa nášho názoru uvádza v spomínanom liste zavádzajúce informácie, na základe ktorých vyzýva poslancov k odmietnutiu novely. Uvedenie týchto závadzajúcich informácií považujeme za pokus ohroziť túto významnú novelu. V nasledujúcich riadkoch preto informácie uvádzame na pravú mieru. Boli by sme radi, keby ste ich pri svojom rozhodovaní zobrali do úvahy. 
Predmetná novela obmedzuje možnosť vyhlásiť rokovanie obecného zastupiteľstva za neverejné, „ak je predmetom rokovania obecného zastupiteľstva použitie verejných prostriedkov na platy, odmeny a iné náležitosti spojené s výkonom funkcie orgánov obce, členov orgánov obce, zamestnancov obce alebo osôb, ktoré vykonávajú za odplatu činnosť pre obec,“ a navrhuje aj analogickú úpravu pre rokovania zastupiteľstiev VÚC, čo podporujeme. Neverejné zasadnutia zastupiteľstiev k platovým náležitostiam vedúcich pracovníkov a funkcionárov verejnej moci uskutočnené v minulosti sú podľa nás v príkrom rozpore s demokratickými zásadami a princípom verejnej kontroly.

Chceli by sme zdôrazniť, že argumenty o možnom zverejnení platov všetkých radových, napríklad pedagogických zamestnancov, nie sú pravdivé.  V prípade školstva ide totiž o tzv. prenesenú kompetenciu štátu na samosprávy za jasne definovaných pravidiel. Zastupiteľstvá preto nemôžu určovať výšku platov jednotlivých pedagogických zamestnancov, a teda na verejných zasadnutiach samospráv sa ich platy prerokovávať nemôžu.

Podobne nedôjde ani k zverejneniu platov pracovníkov zdravotníckych a podobných zariadení, keďže ide o zamestnancov organizácií s vlastnou právnou subjektivitou, v ktorých sú platové náležitosti určené tarifnými tabuľkami alebo mzdovým predpisom. Zastupiteľstvá tak nemajú možnosť určovať výšku platov jednotlivých osôb z tejto skupiny.
V praxi nie je bežné ani to, aby boli predmetom rokovania zastupiteľstva platové náležitosti jednotlivých radových zamestnancov obce (prípadne VÚC). V tých výnimočných prípadoch, keď zastupiteľstvo uzná za potrebné prerokovať plat, či odmenu konkrétneho radového zamestnanca (napr. pre podozrenie o jeho neopodstatnenej výške), pokladáme za správne a legitímne, aby občania mohli tento proces sledovať. Pri prípadnom rokovaní zastupiteľstva o platoch a odmenách spojených s výkonom funkcie v orgánoch obce (VÚC), či členov orgánov obce (VÚC) je možnosť prítomnosti verejnosti žiaduca, ako je to tradične zaužívané a samozrejmé v krajinách, kde demokracia zapustila hlbšie korene.
Dúfame, že pri zodpovednom zvažovaní, ako hlasovať o zákone, ktorý je základným pilierom verejnej kontroly, vezmete do úvahy aj uvedené názory, ktoré majú výraznú podporu v občianskej spoločnosti.  Schvaľovanie zákona budeme podrobne monitorovať. Zákon považujeme za významné naplnenie základných občianskych práv, a jeho novelizácia preto nepochybne vyvolá značný záujem médií, občianskych aktivistov a širokej verejnosti. Budeme radi, ak sa na nás obrátite v prípade záujmu o bližšie vysvetlenie nášho stanoviska.
S pozdravom
                                 Vladimír Pirošík  (Transparency International Slovensko)

                                 Peter Wilfling  (Občan a demokracia)

                                 Ondrej Dostál  (Konzervatívny inštitút M.R. Štefánika)

                                            Peter Kunder  (Aliancia Fair-play)

                                            Rastislav Diovčoš
(Aliancia Fair-play)

                                            Zuzana Wienk (Aliancia Fair-play)

V Bratislave, 17. 10. 2005
� „...fyzickej osoby, ktoré sú spracúvané v informačnom systéme za podmienok ustanovených osobitným zákonom o fyzickej osobe, ktorá je verejným funkcionárom, poslancom obecného zastupiteľstva, predstaveným v štátnej službe, odborníkom plniacim úlohy pre člena vlády Slovenskej republiky, prezidenta Slovenskej republiky, predsedu Národnej rady Slovenskej republiky alebo podpredsedu Národnej rady Slovenskej republiky, vedúcim zamestnancom vykonávajúcim práce vo verejnom záujme, vedúcim zamestnancom zamestnávateľa, ktorým je orgán verejnej moci, nadriadeným v služobnom pomere alebo členom hodnotiacej komisie alebo iného obdobného orgánu, ktorý sa zúčastňuje na procese rozhodovania o použití verejných prostriedkov...“
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