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Anotácia

    Prednáška je orientovaná na historickú a legislatívnu analýzu  vodného hospodárstva ,verejných vodovodov a kanalizácií.

    Analyzuje súčasný právny stav a   podnikateľské prostredie v Slovenskej republike v tomto segmente.

    Skúma aspekty  tvorby cien pitnej vody a ceny za odkanalizovanie a čistenie  odpadových vôd. 

    Poskytuje náhľad na transformáciu vodárenských spoločností , reformu vo vodnom hospodárstve a nástroje environmentálnej politiky, vrátane  fondov  EÚ. 
    1.Historický a legislatívny úvod.
    Ako  prvý v regióne strednej Európy bol v Rakúsku   schválený  Ríšsky vodný zákon  č. 93/1869.

    Na našom území bol  ,ako prvý vydaný  Uhorský vodný zákon, základným článkom XXIII/1885 a novelizovaný článkom XVIII/1913. Tento zákon platil  pre Slovensko a Podkarpatskú Rus.

    V tomto zákone je v § 2 definícia  vodovodov, ktorá je :“Vodovody (kanály, jarky, potrubia a podobné), ktoré vodu do budovy alebo na pozemok vedú  alebo ju odtiaľ odvádzajú, tvoria  spolu  s právom vedenia vody príslušenstvo tej nemovitosti, k službe ktorej sú určené“.

    Veľmi zaujímavá je Hlava  I. zákona  O užívaní vody tak , ako je uvedené v § 10 kde s vodami, ktoré pochádzajú z prameňov, zo spodných vôd alebo so srážiek, a s ich odtokmi, nakladá voľne  so zachovaním  práv iných osôb ten, na pozemku koho prameň alebo spodná voda  vyviera, alebo  na pozemku koho srážky spadli , dokiaľ voda neopustí hranicu jeho  majetku.
    V ďalšom paragrafe (§ 11) je upravené právo k vode tak, že majiteľ nemôže nakladať na škodu druhých osôb, keď  užívajú vody mimo  priestoru jeho majetku na základe  úradného povolenia alebo skutočne jestvujúceho oprávnenia.

    Tam, kde sa ukazuje trvalý nedostatok vody ,a keby nebolo možné ináč mu odpomôcť, môže úrad obmedziť aj právo voľného nakladania  dľa § 10.

    O užívaní vôd, ktoré nepatria  pod ustanovenia  § 10 tohto zákona, rozhoduje úrad dľa ustanovení tohto zákona (cit. § 18).
    V samostatnej Hlave IV.  sú v podstate upravené  vodárenské spoločnosti, ktoré sú definované ,ako vodné družstvá.

    Vtedajší „duch“ zákona odráža problémy ľudí, ktoré ich a ako aj  spoločnosť trápili či sužovali najviac.

    V tom čase to boli určite povodne tak , ako to predznačuje aj  tento zákon.
    Okrem už spomenutých paragrafov je vhodné ešte spomenúť  § 103, ktorý sa  zaoberá  určovaním cien,§ 118 , ktorý predznačuje cenovú reguláciu a § 122 o zisku a jeho použití.

    K zákonu č. XXIII/1885  bolo vydané nariadenie  ministra zemedelstva, priemyslu a obchodu čísl. 45,689 zo dňa 31.12.1885 všetkým municípiám.

    V tomto  nariadení sú mnohé zaujímavé právne  dikcie, avšak  s ohľadom na dnešné  otázky môžeme spomenúť  najmä § 33, ktorý  hovorí že vyvlastnenie  v zmysle  § 1. zák. čl. XLI/1881 o vyvlastnení je prípustné len vo verejnom záujme.

    Prioritou v tomto nariadení sa javí  zásobovanie vodou obyvateľov tak., že v § 34  nariadenia znie: zákon považuje povolenie vody, potrebnej pre domácu potrebu, za najdôležitejší záujem národohospodársky, lebo vyslovuje  (§12.) obmedzenie ešte aj pre  také vody, s ktorými možno voľne nakladať.

    Po rozpade Rakúska – Uhorska a vzniku  Československej republiky odborníci a znalci  pomerov  vo vodnom hospodárstve  prevzali pre  vzniknutú Československú republiku  uhorský vodný zákon, ktorý bol v tom čase  modernejší ,ako rakúsky, bol však vydaný v maďarskom jazyku , ako aj všetky  jeho doplňujúce  nariadenia a predpisy  vydané do roku 1918. 
    Vodohospodársky zväz pre povodie Dunaja sa rozhodol  znovu preložiť všetky platné predpisy, vyhlášky  a nariadenia   a vydal ich v zbierke   Vodné právo na Slovensku roku 1936.

Okrem vodného zákona  obsahuje aj  98   predpisov a nariadení ,ktorých znalosť  je pre  prevádzanie zákona potrebná“.

    Legislatívny vývoj pokračuje  tak, že  v roku 1954 je vydaná vyhláška  č.788/1954 Ú.v. o odplatách  za dodávku vody z verejných  vodovodov  a vodární a za odvádzanie  odpadových vôd  verejnými kanalizáciami.

    Vývoj pokračuje  zákonom č. 11/1955 o vodnom hospodárstve, ktorý platil do roku 1973, kedy bol prijatý zákon č. 138/1973 Zb. o vodách , vodný zákon. Následne  boli vydané  ďalšie  zákony a to zákon  SNR č. 135/1974 Zb. o štátnej vodnej správe, Nariadenie  vlády ČSSR č. 35/1979 Zb. o odplatách vo vodnom hospodárstve, Nariadenie  vlády SSR č.30/1975 Zb. ktorým sa  ustanovujú ukazovatele  prípustného znečistenia vôd. Okrem týchto boli  prijaté ďalšie normy  s ktorých je vhodné spomenúť aspoň niektoré ako sú, o verejných vodovodoch a kanalizáciách, vodohospodároch, o ochrane pred povodňami, vodohospodárskych dielach, o Slovenskej vodohospodárskej inšpekcii a mnohé  iné.  

    Súčasný  základný legislatívny rámec  vytvára  zákon č.364/2004 Z.z. o vodách  v znení neskorších predpisov, zákon o verejných vodovodoch  a verejných kanalizáciách  a o zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z.z. o regulácii v sieťových odvetviach, Nariadenie vlády SR č.491/2002 Z.z. ktorým sa ustanovujú kvalitatívne ciele povrchových vôd a limitné hodnoty ukazovateľov znečistenia odpadových vôd  a osobitných vôd. 

    Z ďalších právnych noriem  je možné ešte spomenúť ,Vyhlášku MŽP SR č. 397/2003 Z.z. ktorou sa ustanovujú podrobnosti o meraní množstva  vody dodanej verejným vodovodom a množstva  vypúšťaných vôd, o spôsobe  výpočtu množstva vypúšťaných odpadových vôd a vôd  z povrchového odtoku a o smerných číslach spotreby vody, Vyhlášku MZ č.151 /2004 Z.z. o požiadavkách na pitnú vodu a kontrolu  kvality pitnej vody, Vyhlášku MŽP č. 636/2004 Z.z. ktorou sa  ustanovujú  požiadavky na kvalitu surovej vody a na sledovanie kvality vody vo verejných vodovodoch.
    S ohľadom na rozsah prednášky ďalšie právne normy neuvádzam.

    K súčasne platným právnym normám v SR treba uviesť  že v podstatnej miere preberajú  právne normy  Európskych spoločenstiev a Európskej únie, ktorých je niekoľko desiatok avšak pre ilustráciu uvediem aspoň niektoré.
Smernica Rady  75/440/EHS zo 16. júna 1975 o kvalite povrchových vôd určených na odber pitnej vody, Smernica Rady 98/83/EHS z 3. nov. 1998 o kvalite  vody určenej na ľudskú  spotrebu (pitná voda).

    Základnou právnou normou  v oblasti vôd  a vodnej politiky Európskej únie je Smernica 2000/60/ES Európskeho parlamentu a Rady z 23.okt. 2000 ustanovujúca rámec pôsobnosti spoločenstva v oblasti vodnej politiky.
    Účelom  tejto smernice je ustanoviť rámec ochrany vnútrozemských povrchových vôd, brakických ,pobrežných a podzemných vôd.
    Paradigma  smernice vychádza z princípu že voda nie je  komerčný výrobok ,ako iné výrobky ale skôr dedičstvo, ktoré treba chrániť, brániť a nakladať s ním ako takým.

Smernica  zohľadňuje najmä základné princípy:

-trvalo udržateľného vodného hospodárstva,

-zabránenia dlhodobého  znižovania kvality  a množstva sladkých vôd,

-ekologickej kvality povrchových vôd,

-zásobovanie vodou je službou verejného záujmu,

-zlepšovania vodného prostredia,

-progresívneho znižovania emisií rizikových látok do vôd,

-predchádzania  a znižovania dopadu udalostí, pri ktorých dochádza  k havarijnému znečisteniu vôd,

-prevencie a regulácie  znečistenia,

-eliminácie  znečistenia  povrchovej vody prioritnými látkami a postupné znižovanie  znečistenia ďalšími látkami,

-účasti širokej verejnosti,
-plánov vodohospodárskeho manažmentu povodí.

Ciele budú dosiahnuté  prostriedkami  a nástrojmi ako je:

-jednotný princíp  vodnej politiky spoločenstva,

-akčný  program integrovanej  ochrany a manažment podzemných vôd,

-postupy regulácie odberov sladkých vôd a monitorovanie  kvality a množstva sladkých vôd,

-integrovaná vodná politika spoločenstva,

-plán ochranných opatrení,

-vedecké poznanie a technický rozvoj,

-transparentným ,efektívnym a koherentným  legislatívnym rámcom,

-cezhraničné riešenie problémov vôd,

2.Podnikatelské prostredie

    Podnikateľskému  prostrediu sa budem venovať v nasledujúcich riadkoch skôr všeobecne a nielen z pohľadu vodného hospodárstva, a to preto, lebo sa nazdávam, že má  všeobecný charakter, teda že toto prostredie je iba jedno.

     Základnou porovnávajúcou rovinou chápanou ako nedosiahnuteľný ideál, alebo - ak chceme -   etalón, pri hodnotení podnikateľského prostredia je podľa môjho názoru rovina slobody a zodpovednosti, teda čím viac slobody a zodpovednosti, tým je podnikatelské prostredie  (aspoň v trhovom hospodárstve) lepšie.Základný rámec podnikatelského prostredia určuje štát.
    V súčasnosti sme však svedkami  javu ,medzi podnikateľským subjektom a štátom ,ako nosičom podnikateľského prostredia, ktorý je možné v skratke nazvať javom nedôvery či vzájomného podozrievania.
     Nedôvera sa prejavuje spätne tak, že štát postupne stanovuje limity na všetko, na čo môže aj nemôže . Výsledkom tohoto procesu  je priam neprehľadná legislatívna a byrokratická džungľa nesmiernych rozmerov, ktorá človekovi – občanovi - nakoniec aj tak lepšiu kvalitu života neprináša .
     Mnohí môžu namietať, že to tak nie je, že je to dôsledok  legislatívneho procesu v Európskej únii a tak ďalej. Nech je to už akokoľvek, reálny výsledok  je taký, že EÚ ako ekonomicko-politické zoskupenie  čoraz viac zaostáva za  USA, ale aj ďalšími globálnymi hráčmi na celosvetovom politicko–ekonomickom kolbišti. V reálnych podmienkach každodennej praxe to však znamená, že firmy (nehovoriac o živnostníkoch) len s veľkou námahou  dokážu tento  proces odsledovať, vyhodnotiť a zabezpečiť, pričom sú akoby systematicky od  skutočného objektu podnikania   odťahovaní.
     Sprievodným javom  tejto legislatívnej mašinérie je nasadenie  kazajky, v ktorej sa  dnes už všetci iba mykáme s cieľom vyslobodenia sa z nej. Pre občana, ako  inštitút, pre ktorého sa to celé  robí,  to znemená veľakrát iba  zvyšovanie cien a rast už spomínanej  administrácie a byrokracie. Veď každý nový zákon znamená v prvom rade len novú povinnosť a to často vágnu, lebo do času  prijatia zákona  je už všetko ináč. Tento legislatívny tlak sa  prejavuje najmä v malých a stredných podnikoch, ktoré s ohľadom na  ďalšie okolnosti nie sú často v stave zabezpečiť plnenie novoprijatých zákonov. 
    Odporúčania, ktoré mnohokrát dostávajú, aby si uvedené zákonné povinnosti zabezpečili formou outsourcingu sú také, akoby mali použiť čarovný prútik na riešenie problémov. Iste cesta outsorucingu je tu, ale nie je samospasiteľná ,ani nie je zadarmo, pričom výsledok je často krát  neistý a  iba taký, že firma je zaťažená zbytočnými nákladmi, ktoré sa v konečnom  dôsledku premietnu v cenách služieb alebo tovarov.

    Verím, že aspoň časť poslucháčov mi dá za pravdu že to tak je, ale aj tí si položia otázku, čo s tým a ako to zmeniť.

    Určite  odpoveď nie je  jednoduchá a riešenie rýchle, mám však naporúdzi riešenie - príklad z fyziky -, ktoré sa dá opísať aj takto:

    Podľa najväčšieho fyzika všetkých čias Alberta Einsteina : “Náš svet  je veľmi chudobný na  princípy, ale veľmi bohatý na štruktúry“, a my, nie sme práve v stave, že sa orientujeme  a to takmer výlučne na nekonečnosť štruktúr a nie na  podstatu -  princípy. Nebudeme sa čoraz viac zamotávať v spleti štruktúr bez riešenia podstatného? Všetko tomu napovedá, že zatiaľ áno. Jedinou cestou je  cesta pochopenia  princípov, čím dôjde  k pochopeniu podstatného. Ostáva  však otvorená otázka  jednoty princípu a štruktúry. 
    Súčasný stav však naznačuje tomu, že sme v štádiu  objavovania štruktúr a nie princípov, nazdávam sa však, že  pre rýchlejší ekonomicko–spoločenský rast  bude nevyhnutné zamerať sa na poznávanie  princípov  aj v ekonomickom a podnikateľskom prostredí.

3.Úhrada nákladov za vodohospodárske služby – cena vody, tvorba cien.
Metodika tvorby cien je pomerne zložitým procesom.

Cenová politika  v Európskej únii  je orientovaná  na motiváciu užívateľov k efektívnemu využívaniu vodných zdrojov, čo spätne  prispieva  k dosiahnutiu environmentálnych cieľov.

Časť  z uhradených prostriedkov je vyčlenená ne  riešenie či dosiahnutie environmentálnych cieľov.

    V súčasnosti v Slovenskej republike  je cena vody regulovaná ,stanovuje ju Úrad pre reguláciu sieťových odvetví.
    Regulácia ceny sa vykonáva na základe metodiky , ktorá zohľadňuje najmä  ekonomicky oprávnené náklady, primeraný zisk, korekčný faktor a množstvo dodanej vody. Priemerný zisk sa vypočíta z HIM ,koeficientu strát a priemerných  nákladov  na jednotku produkcie z posledných dvoch rokov.

    Korekčný faktor slúži na spätnú korekciu nedostatku, alebo prebytku príjmov.
    Cena pitnej vody a cena za  odvádzanie a čistenie odpadových vôd sa  už stala citlivou otázkou. Výsledkom predchádzajúcej cenotvorby je skutočnosť že cena vody sa  v priebehu niekoľkých rokov stala neakceptovateľnou či ťažko akceptovateľnou pre obyvateľstvo tak, že v súčasnosti v mnohých okresoch , alebo vodárenských spoločnostiach klesla priemerná  spotreba vody pod  hygienické minimum tak, že významná časť  odberateľov už dnes je pod týmto limitom. Treba však objektívne povedať ,že hygienický limit  nie je  presne stanovený ,ale bežne sa uvádza 100 l na osobu a deň ,ale niekde sa akceptuje až na úrovni 70 l na osobu a deň.

    V našich  zemepisných , klimatických, ale aj kultúrnych  podmienkach sa považuje za optimálnu spotrebu pitnej vody úroveň medzi 150 – 200 l na osobu a deň. Táto spotreba  dokáže zaručiť dostatočnú  zdravotnú bezpečnosť  a  environmentálnu  akceptovateľnosť.

    Dôsledkom  nevyváženej cenovej politiky sú dnes  u časti vodohospodárov snahy o znovu zavedenie paušálnych odberov, ako protiopatrenia na zníženie  zdravotných rizík v dôsledku obmedzenia spotreby pitnej vody.

    Tieto  názory  však nekorešpondujú nielen s environmentálnou politikou SR , ale sú hlboko spiatočnícke a podľa môjho názoru sú neakceptovateľné.

    Právom môže vzniknúť otázka ,ako k takémuto stavu nerovnováhy došlo. Opäť môžem vysloviť iba svoj názor, ktorý je taký, že pri tlaku štátnych vodární na rast cien neexistoval tlak na  znižovanie nákladov, efektívne používanie prostriedkov a pod.

    Ako samostatný problém môžeme spomenúť systematické zadlžovanie vodární – štátnych podnikov (aspoň niektorých), ktoré do leta minulého roka zväčša prebiehalo.

    Významnú zmenu v tomto smere badať u tých subjektov , kde štátne podniky sa pretransformovali na akciové spoločnosti miest a obcí , kde významná časť z nich udržala cenu pitnej vody na cenovej úrovni roku 2004.

    Nemenej dôležitý je fakt že  mnohé z nich   sa dostali z červených čísiel do čísiel čiernych. 

    U vody odpadovej sa cenový rast  zatiaľ neodstránil a to najmä z titulu odstraňovania tzv. krížových dotácií medzi  fyzickými osobami a ostatnými producentami.

    Pri tomto chcem však poukázať na  jednu skutočnosť a zároveň podnietiť zainteresovaných o zamyslenie, či pri cenách za čistenie ide skutočne  o krížové dotácie , teda rozumejme veci tak , že ostatní producenti majú spravidla vyššie ceny za čistenie odpadových vôd ,ako obyvatelia a tým „údajne „ prispievajú obyvateľstvu. K tomuto chcem uviesť toľko ,že osobne si nemyslím že cena za čistenie odpadovej vody za 1 m3 by mala byť  u všetkých producentov rovnaká nakoľko nie je rovnaká kvalita , alebo ak chceme znečistenie odpadových vôd. Ako jednoduchý modelový príklad je možné uviesť že priemerné znečistenie odpadových vôd z komunálnej sféry je 220 mg.l-1 BSK5,500mg.l-1  CHSKcr, 200 mg. l-1NL, 500 mg.l-1RL.
Odpadové vody z priemyslu vypúšťané do verejnej kanalizácie spravidla v násobkoch prekračujú znečistenie  v porovnaní s komunálnymi vodami tak ako je napr.
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    Môže vzniknúť otázka ,čo ale má s tým spoločné cena. Tu je potrebné si uvedomiť že čistenie (aspoň vo väčšine prípadov) je proces biologický ,kde nositeľom čistiaceho procesu je biocenóza, ktorej čistiaci účinok je závislý od dostatku kyslíka a nositeľom kyslíka vo vode je vzduch ,alebo ak chceme energia dodaná do procesu, čiže cez znečistenie je možné  dopracovať sa k nákladovosti čistiaceho procesu , kde energie predstavujú významnú nákladovú položku.

4.Fondy Európskej únie

    Nazbieraný environmentálny dlh Slovenskej republiky je podľa rôznych odborníkov veľký.

K jeho odstráneniu mali napomôcť najprv predvstupové fondy (ISPA) a neskôr po vstupe SR do EÚ fondy Kohézny fond a Štrukturálne fondy.

    Tak predvstupové fondy ,ako aj fondy EÚ môžeme hodnotiť ,ako významný nástroj environmentálnej politiky EÚ. Využívanie fondov má však v SR svoje  špecifiká či úskalia , ktoré môžeme zhrnúť do nasledovného.

    V rozhodovacom procese sa premieta silný intervenčný tlak regiónov o alokáciu finančných prostriedkov do týchto regiónov. Týmto dochádza k alokácii prostriedkov nie podľa stanovených princípov a priorít ale podľa úspešnosti intervencií.
    Druhý problém, ktoré vidíme je extenzívne využívanie týchto prostriedkov, ako keby opäť malo platiť že čím viac peňazí (s odpustením ) zakopeme do zeme tým lepšie. Niekedy to bolo robené hlavne pre deklaráciu výsledkov socializmu , dnes pre peniaze. Výsledkom sú predimenzované  siete a zariadenia a neefektívne vynaložené prostriedky , avšak s dovetkom že keď  o niekoľko rokov príde k prehodnocovaniu investícií  bude situácia zložitá  a riziko vrátenia prostriedkov alebo pokút veľké a aký dosah to bude mať na tvorbu cien je ťažké už len  predvídať.

5.Transformácia vodárenských společností
    Aktuálnou témou týchto čias  je transformácia tak  celej spoločnosti, ako aj  jej zložiek.

Dnes môžeme konštatovať, že v súčasnosti  prebieha na Slovensku transformácia vodárenských spoločností. V súčasnosti  však pri pojme transformácia  nemusia mať všetci ľudia najlepší pocit, lebo  u nás už všelijakých transformácií bolo dosť, či neúrekom tak,  že len máloktorá priniesla  občanovi zatiaľ lepšiu kvalitu života. 

    Verme však, že táto transformácia bude pre občana, región a nakoniec aj pre celú republiku  prínosom. Na celej dnes prebiehajúcej transformácii je najpotešiteľnejšie to, že majetok bývalých štátnych podnikov vodární a kanalizácií, prešiel zo štátu na mestá a obce tak, že tieto sa stali akcionármi  vodárenských spoločnosti.
    Týmto môžeme konštatovat že vodárne sa opäť stali verejnými tak , ako to bolo a má byť.

    Avšak na to, aby sme plody prebiehajúcich zmien  pocítili, bude potrebné  tento proces doviesť do stavu,  pokiaľ sa nevyčistia  všetky cenové, dotačné, krížové  či regionálne anomálie, ktoré sa  za roky nahromadili a rozbujneli. 

    Pravdepodobne  účinnou terapiou bude rozčlenenie veľkej  spoločnosti na spoločnosti okresného či regionálneho typu. Myslíme si, že  nastal čas, aby si každý región   hospodáril a žil na svojom a zo svojho. Nemusíme byť však nositeľmi Nobelovej ceny za ekonomiku tak, ako pán Friedman, ktorý vedecky dokázal, že s prostriedkami najlepšie zaobchádza ten, kto si ich  sám zarobí, ale aj sám minie. Tým chcem predznačiť, že vytvorením regionálnych spoločností sa vytvorí predpoklad pre efektívne fungovanie a rozvoj vodárenstva na Slovensku.
    Pre zástancov  integrácie či globalizácie mám odpoveď, že tento model v budúcnosti nevylučuje integráciu do  iných silnejších celkov. Predpokladám však, že ak v budúcnosti k nejakej integrácii príde, tak bude úplne na iných a verme, že na lepších princípoch.
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