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Predseda Slovenského priemyselného združenia pre obaly a životné prostredie
Vývoj dialógu pri riešení odpadov z obalov


V priebehu posledných desať rokov sa názory na riešenie odpadov v  Slovenskej republike vyvíjali veľmi dynamicky. Široké spektrum záujmových skupín spotrebiteľov, štátnej správy, výrobcov, dovozcov, recyklátorov, štátnej správy, miestnej samosprávy, mimovládnych organizácií predkladali množstvo návrhov, pripomienok a tzv. zaručených riešení  pre hospodárenie s odpadmi a s odpadmi z obalov. Na samom začiatku, v polovici 90-tych rokov, účastníci dialógu boli od seba vzdialení. Nezriedka sme boli svedkami názorov výrobcov a dovozcov, ktorí schovávali hlavy do piesku pred legislatívou Európskej únie a v období pred vstupom Slovenska do EÚ sa otvorene vyjadrovali, že environmentálna legislatíva sa nás netýka, lebo nie sme členom EÚ. „My sme vyrobili tovar a prostredníctvom obchodnej siete predali spotrebiteľovi. Odpad, ktorý vznikol po spotrebovaní rýchloobrátkového výrobku, alebo po skončení životnosti  predmetu dlhodobej spotreby nie je náš problém. Je to problém spotrebiteľa, ktorý tovar zakúpil.“ 



Na druhej strane bol opačný extrém keď mimovládne oraganizácie v roku 2001 počas prerokovania zákona o odpadoch v NR SR presadili úplné zrušenie výroby a dovozu materiálu PVC v SR od roku 2008. Ak by následne nebola prijatá novela zákona o odpadoch, Slovensko by sa v roku 2008 stalo jedinou krajinou na svete, ktorá by kategoricky zakázala používanie akýchkoľvek PVC materiálov. Uvedený zákaz by totálne paralyzoval slovenské hospodárstvo, pretože komponenty PVC sú v elektronických zariadeniach, automobilovom priemysle, vodovodných rozvodoch a pod. Snáď najlepšie vystihuje široké spektrum názorov na legislatívu v odpadovom hospodárstve viac ako 1700 oficiálnych pripomienok, ktoré obdržal rezort Ministerstva životného prostredia SR pri záverečnej príprave zákona o odpadoch v roku 2001.

Obdobným spôsobom sa vyvíjal dialóg v odpadovej legislatíve predovšetkým vo vzťahu k Recyklačnému fondu. Podstatná čast priemyselných subjektov a nevládnych organizácií vznik Recyklačného fondu podporovala, alebo jeho vznik vôbec nekomentovala. Zástupcovia Zväzu automobilového priemyslu v SR otvorene podporovali vznik Recyklačného fondu s tvrdením, že štartujeme procesy na recykláciu autovrakov. Spoločnosť priateľov Zeme dokonca spracovala argumenty na obhajobu Recyklačného fondu pre Transparency International Slovensko. Tri roky činnosti Recyklačného fondu zásadným spôsobom stačili na to, aby uvedené subjekty zmenili svoje názory. Uvediem stanovisko p. Uhríka zo spoločnosti Volkswagen Slovensko pre STV: „...prečo nefunguje Recyklačný fond?  Lebo ak by sa malo pokračovať ďalej, tak to potom zrušme.“ Zástupca Spoločnosti priateľov Zeme: „Recyklačný fond podporil viaceré nezmyselné projekty, ktoré neprispievajú k žiadnemu zvýšeniu recyklácie na množstvo odpadu v SR ... To sú vyhodené peniaze ... Kto v tom hľadá logiku, alebo environmentálnu oprávnenosť, tak hľadá márne.“  
Základné východiská 

Riešenie odpadov prostredníctvom ich materiálového alebo energetického zhodnotenia predpokladá nasledovné východiská:


Spoluzodpovednosť všetkých zúčastnených t.j. spotrebiteľov, obcí, spoločností hospodáriacich s odpadom, spracovateľov odpadu, výrobcov, dovozcov a v neposlednom rade štátnej správy. Ak jeden článok v reťazci vypadne nebude možné koncovku uzavrieť a dopad skončí nenávratne na skládke, v horšom prípade na divokej skládke. Ak sa napríklad občania – spotrebitelia odmietnu zapojiť do separovaného zberu napriek tomu, že im obce vytvoria podmieky na separáciu komunálneho, domového odpadu, zbytočne budeme investovať do recyklačných kapacít, ktoré budú zívať prázdnotou pre nedostatok materiálu na spracovanie.

Odpad určený na recykláciu je komodita a má trhovú hodnotu t.j. recyklácia nemôže byť stratová. Naopak cena druhotných surovín stimuluje rozvoj trhu a vytvára dopyt po komoditách, ktoré sa stávajú cenou surovinou. Samozrejme vývoj cien druhotných surovín podlieha a bude podliehať cyklickým výkyvom, ale vzrastajúci dopyt po surovinách, následne nárast ich cien vytvára nepriamy tlak aj na rast cien druhotných surovín.

Trhové prostredie bez prekážok t.j. administratívne regulovanie trhu formou zákazov a obmedzení, alebo naopak finančné stimuly pre určité odvetvia alebo subjekty deformujú trh s druhotnými surovinami a následne deformujú dopyt a ponuku, čo môže vyvolať cyklické výkyvy a ohrozenie na trhu s druhotnými surovinami. Jedinou výnimkou v rámci spoločného trhu EÚ je obmedzenie a reguľovanie voľného pohybu nebezpečných odpadov a odpadov, ktoré nie je možné ďalej zhodnotiť, majú teda negatívnu cenu.

Prijatie integrovaného systému pri zbere, separácii a recyklácii odpadov t.j. maximálne efektívne využitie logistiky, aby sa zabezpečila maximálna efektívnosť pri separácii, zhromažďovaní a preprave surovín. Akékoľvek delenie odpadových prúdov na skupiny a podskupiny vytvára dodatočné náklady a zmätok pri separácii. Spotrebiteľ nevie a ani nie je jeho úlohou  rozlišovať polyméry z ktorých je obal vyrobený napr. polyetylén, polyetyléntereftalát, polystyrén a pod. Maximálne pri separácii može obec resp. firma vykonávajúca odpadové hospodárstvo požadovať triedenie na sklo číre a farebné, podobne aj pri plastoch. 
Legislatíva v Európskej únii

Základným legislatívnym rámcom v oblasti hospodárenia s odpadmi je smernica 75/442/EHS, ktorá definuje odpady, spôsoby ich prepravy, ekonomických operátorov, spôsoby zhodnotenia odpadov atď. Z hľadiska obsahu môžeme uvedenú smernicu považovať za horizontálnu legislatívu, na ktorú naväzujú vertikálne smernice upravujúce jednotlivé komodity ako napr. odpad z obalov, batérií, elektronický odpad, autovraky, oleje atď. Smernice vychádzajú z predpokladu, že trvalo udržateľný rozvoj a kvalitu životného prostredia je možné kvantifikovať pomocou parametrov – cieľov, limitov alebo kvót. Smernica pre odpad z obalov 94/62/ES bola schválená Európskym parlamentom v roku 1994, v tomto roku vstúpi do účinnosti v SR smernica o elektronickom odpade, v druhom čítaní v Európskom parlamente je smernica o batériách v prvom čítaní bude čoskoro smernica o ukončení životného cyklu pre automobily, ktorá navrhuje až 80% mieru opätovného využitia resp. recyklácie vyradených automobilov už od roku 2006.

Environmentálne limity sa nerodia ľahko a sú výsledkom mnohých kompromisov, ktoré definitívne schvaľuje najvyšší zákonodarný zbor v EÚ – Európsky parlament. Zámerom je definovať krátkodobé a dlhodobé ciele, určiť povinné osoby resp. ekonomických operátorov, kontrolné mechanizmy a sankcie pre povinné osoby, ktoré limity nesplnia. Európske právo sa nesnaží suplovať úlohu štátu v oblastiach, kde súkromný sektor má stanovené povinnosti. Samozrejme EÚ a členské krajiny sa nezbavujú povinnosti kontrolovať limity a povinné osoby a v prípade ich nesplnenia prijímať príslušné sankcie.


Legislatíva v Slovenskej republike

 
V asociačnej dohode s EÚ sa Slovensko zaviazalo prevziať príslušnú environmentálnu legislatívu ešte pred zavŕšením integračného procesu. Zákon o odpadoch č. 223/2001 Z.z. bol pripravovaný s malými prestávkami od polovice 90-tych rokov a vyvrcholil schválením v NR SR v roku 2001. V období keď sa Slovensko definitívne rozlúčilo s desiatimi štátnymi fondami sa zrazu v zákone objavil „neštátny“ účelový fond tzv. Recyklačný fond. Recyklačný vytvoril štát, lebo fond vznikol na základe zákona. Zastúpenie v správnej rade si rozdelila časť priemyslu, ktorá v tom čase bola najbližšie k AZZZ, zvyšné kreslá sa ušli zástupcom rezortov a ZMOSu. Všetko vyzerá na prvý pohľad veľmi pozitívne, ale len na pohľad:

· Recyklačný fond neplní základné poslanie európskej environmentálnej legislatívy, nevedie výkazníctvo  pre štátnu správu,  evidenciu a hlásenia vo vzťahu k MŽP SR a následne voči Európskej komisii. Navyše nemá žiadnu zákonnú povinnosť a ani nemôže plniť limity, pretože nie je možné zákonom stanoviť sankciu voči Recyklačnému fondu za nesplnenie limitov.
· Recyklačný fond nemôže posudzovať splnenie limitov, pretože ako neštátny subjekt, nepodlieha zákonu o správnom konaní. Jediným poslaním Recyklačného fondu je evidovanie a poskytovanie finančných prostriedkov bez akejkoľvek väzby na splnenie limitov slovenskej legislatívy resp. smerníc EÚ. 

Zákon o obaloch a odpadoch z obalov č. 529/2002 Z.z. určil ciele zatiaľ pre odpadovú komoditu – odpady z obalov.  Podstatná časť povinných subjektov si neuvedomila resp. nechcela uvedomiť, že okrem príspevkov do Recyklačného fondu od 1.1.2002 je povinná splniť aj recyklačné limity od 1.1.2003. Na Slovenku teda máme systém dvojitých platieb na základe zákona o odpadoch a zákona o obaloch. Výrobcovia premietajú zvýšené náklady do cien tovarov, ktoré v konečnom dôsledku zaplatí spotrebiteľ.

Mýty a realita v oblasti životného prostredia a následné riziká

· Z viac ako 10 tisíc povinných osôb v Slovenskej republike  (odhad) si povinnosť dosiahnuť ciele recyklácie odpadov z obalov v roku 2004 splnilo menej ako 300 t.j. len 3% všetkých subjektov.
· Cca 1000 povinných osôb je registrovaných v Recyklačnom fonde a nesprávne sa domnieva, že registrácia v RF a následné príspevky do RF sú zárukou splnenia recyklačných limitov pre odpady z obalov! „RF len eviduje a poskytuje finančné prostriedky.“ (Oficiálna správa RF 03/2005).
· SR už ako členská krajina EU je povinná predkladať Európskej komisii hlásenia z evidencie v oblasti obalov (množstvo obalov, plnenie recyklačných limitov v súlade so smernicou 94/62/EC v znení 12/2002 EC a pod.).  Nesplnenie environmentálnych limitov bude mať za následok sankcie zo strany EK voči SR.
· Výrobcovia v SR de facto platia dvakrát, sú znvýhodnení vo vzťahu k ostatným výrobcom v EÚ. 

· Recyklačný fond nielenže neplní a nebude plniť  environmentálne limity, ale deformuje trh tým, že podporuje nadmerné recyklačné kapacity na spracovanie odpadu. Preto hrozia riziká zvýšeného dovozu odpadu do SR. 
· Podpora určitých projektov na úkor ostatných prostredníctvom RF vytvára nerovnoprávne postavenie podnikateľov  a následne ohrozuje hospodársku súťaž.
· Finančné prostriedky na účte RF sú verejné prostriedky, ale na RF sa nevzťahuje zákon o štátnej pomoci, audit verejnej správy, kontrola prostredníctvom NKÚ. 
· Celkový príjem príspevkov do Recyklačného fondu dosiahol k 31.12.2004  2,585 mld. Sk, obce získali 32,498 mil. t.j. len 1,25%.
Riešenia v oblasti životného prostredia 
· Odstránenie duplicít a nesúladu zákona o odpadoch a zákona o obaloch navzájom.

· Obmedzovať a znižovať skládkovanie odpadu, ktorý neprešiel predtriedením, resp. zákaz skládkovať odpad, ktorý je možné  energeticky zhodnotiť.

· Systém evidencie, výkazníctva a kontroly.
· Prehodnotenie existencie tzv. parafondov (neštátne fondy kreované štátom prostredníctvom zákona)  typu Recyklačný fond, Environmentálny fond… ako ďalšia hrozba pre SR.
· Jednoznačná podpora triedenia a zhodnocovania odpadov ako rámcové riešenie odpadového hospodárstva, motivácia spotrebiteľov, obcí a priemyslu.

V zásade sú dve možnosti ako splniť recyklačné limity, ktoré vyplývajú z príslušných smerníc EÚ. Povinné osoby t.j. výrobcovia a dovozcovia si môžu environmentálne ciele splniť individuálne, alebo kolektívne prostredníctvom oprávnenej organizácie. Pre odpady z obalov je v SR oprávnenou organizáciou ENVI-PAK a.s. ako držiteľ zeleného bodu spĺňa pre svojich klientov ciele recyklácie a zhodnotenia. Súčasne predkladá evidenciu a hlásenia na MŽP SR. Klienti spoločnosti ENVI-PAK  uvádzajú na trh viac viac ako 20%  všetkých obalov a ENVI-PAK má v súčasnosti zmluvný vzťah s obcami s viac ako 2,3 mil. obyvateľmi.

